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Fontos tudnivalok

Mielott munkahoz lat, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A kozépszintli irdsbeli érettségi vizsga megoldasa sordn zart és nyilt végli feladatokkal
talalkozhat.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb nagybetiit kell beirnia az iiresen hagyott
helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii
legyen, mert kétes esetben nem fogadhaté el a valasza! Ha javitani kivan, a hibés betiit
egyértelmiien hiizza at, és irja mellé a helyes valasz betijelét!

\_/
Do o

A |D

helyes elfogadhato rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatbol all6 valaszokat kell irnia. A nyilt végli kérdésekre adott
valaszokat a pontozott vonalra (........ ) irja. Ugyeljen a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza
nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen —, példaul egy mondatban nem vilagos, mi
az alany — nem fogadhato el akkor sem, ha egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.
Egymasnak ellentmond¢ allitdsokra nem kaphat pontot.

Az érettségi kovetelményeknek megfeleld legpontosabb valaszokat adja!

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltérd pontszamokat jelezziik.
Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

JO munkat kivanunk!

A feladatlapban nem jelélt forrdasok a javitasi-értékelési utmutatoban szerepelnek.
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I. Taj és ember 8 pont

Az alabbi iras két didk kutatomunkdjat ismertetd cikk részlete. Elolvasasa utan oldja meg
a feladatot!

Andreanszky Gabor nyomaban

»|...] Kozel nyolcvan évvel Andreanszky Gabor [kutatottja utan], [...] tanaraink és botanikus
kiséréink tarsasagdban [mi is] felkerestiik a Hochobirt, a szlovén-osztrak hataron fekvd [...]
2150 m magas hegyet. Itt magunk is lathattuk a természet €s ember kdlcsonhatdsaban kialakult
magashegységi tajat, és dsszevethettiik azt az Andreanszky kozleményében irottakkal. Az elsd
nap egy vizesést néztiink meg, mely 500 méter magassagban zudul ala. Mikozben felfelé
haladtunk [a zuzmokkal boritott fak kozt], sokszinli ndvénytakaroval taladlkoztunk [...]. Annak
ellenére, hogy az Alpokban taraztunk, talaltunk [...] melegkedveld fajokat is, mint a pofok
arvacsalan, vagy az erdei ciklamen [...]. Ezek a fajok a melegedéssel egyenes ardnyban egyre
feljebb hoditanak teret a volgyekben.

A masodik napon [...] célnak a Hochobir 2139 méter magas csucsat tliztiik ki magunk
elé. Andreanszky Gabor feljegyzéseiben olvashatjuk, hogy a ,,Hoch-Obir lejtdit igen szegény
fenyves boritja” — mivel [ekkor] még erdsen érezhetd volt a legeltetés hatdsa; emiatt csak
a zaszpa ¢€s a hunyor maradt meg, melyeket mérgezd voltuk miatt az allatok elkertiltek. [...]
Kirandulasunkkor egy tabla ismertette veliink, hogy mar [...] megsziintették a legeltetést a hegy
nagy részén. A szelekcids tényezd megsziinése miatt igen fajgazdag [novényvilag] tarult a
szemiink elé, melyre példa a sarga gylisziiviradg, a sarga ibolya, [...] vagy [a tarnics fajok]. [...]

A tullegeltetés a homogenizaci6 miatt karos (ekkor egy-egy, a legelést jol tiird faj, pl.
a szOrfli uralkodova valik, és kiszoritja a tobbit). Egy teriileten [az emberi beavatkozas teljes
megsziintetésével ] ugyanakkor megindulhat az (4jra)erdésodés is, ami azért lenne baj, mert —
a talzott legeltetéshez hasonloan — fajszegényedéshez vezetne. Hogy ez nem kovetkezett be
a Hochobiron, azt tudatos emberi beavatkozas okozta: sokfelé lattuk a kivagott torpefenyodket.
A cél valdsziniileg az volt, hogy természetvédelmi okbol megfékezzék a torpefenydk talzott
térnyerését, a havasi gyep novényzetének megovasa érdekében. [...]”

1. Mi volt a cikkben jelzett szelekcids hatds a Hochobir gyepjeiben Andreanszky Gabor
idejében!

2. A fehér zaszpa és a szOrfll egyarant gyakori volt az egykori havasi réteken. Mi magyarazza
ezt az egyik, illetve a masik faj esetében? (2 pont)

TONr ZASZPa: ...

v/ 6 5 LR

3. Az 6kologia fontos fogalma az indikécio (6kologiai jelzés). Mit jelzett (indikalt) a tanultak
¢s a leirtak alapjan az alabbi fajok megjelenése, illetve elterjedése? (3 pont)

e TR 1) 1 1<) 1) 0

b) a pofOk Arvacsalan: ..........o.iiiiii i e

C) atelepes ZUZMOK: ... i e
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4. Milyen passziv (tiltason alapulo) és aktiv természetvédelmi modszerre hoz példat az iras?
(2 pont)

a) passziv:

b) aktiv:
1. 2. 3. 4. oOsszesen
II. Zsir az Ichthyosaurusbol 11 pont

Svédorszagi kutatok a németorszagi Holzmadenben 1évo, nagyjabol 178 millid éves rétegben
talalt Oshiilld (Ichthyosaurus, ,halgyik”) fosszilidinak elemzése sordn a csontok mellett
pigmentsejtek és lagy szovetek maradvanyait is megtalaltak. A bor alatti vastag zsirszovet azt
valészintisiti, (amit mar korabban is gyanitottak), hogy a vizi 6shiillék melegvériiek voltak,
vagyis aktivan szabdlyoztdk testhdmérsékletiiket. Az Ichthyosaurusok kiilleme szamos
tekintetben emlékeztetett a sokkal késdbb megjelent tengeri emldsokre. Testiik aramvonalassa
alakult, testfelsziniik simava lett, végtagjaik uszonyokka fejlodtek.

Ichthyosaurus rekonstrukcioja (balra) és a mai kozonséges delfin rajza (jobbra)

1. Az Ichthyosaurusok és a mai delfinek kialakulasat a konvergens evolucio példajaként
tartjak szamon. Mit jelent a ,konvergens evolucio” kifejezés altalanosan? Irja a helyes
valasz betlijelét a négyzetbe!

A) Kozeli rokon fajok parhuzamos fejlédése.

B) Kozel azonos igényti fajok versengése miatt meginduld evolicio.
C) Nem kozeli rokon fajok alkalmazkodasa hasonlé koriilményekhez.
D) Kozeli rokon fajok alkalmazkoddsa eltérd koriilményekhez.

E) Szimbiodzishoz vezetd evolucids folyamat.
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2. Mi a konvergencia konkrét oka a szovegben szerepld két allat esetében?

4. A képek alapjan az Ichthyosaurusok és a delfinek testfelépitése kozott fontos kiillonbségek
is vannak. Nevezzen meg ezek koziil kett6t! (2 pont)

5. Indokolja, miért valoszintisitik a svéd kutatdk a zsirszovet alapjan, hogy az Ichthyosaurusok
,melegvér” (szabalyozott testhdmérsékletii) allatok voltak!

6. A pigmentsejtek vizsgalata alapjan bizonyos, hogy az Ichthyosaurusok hata, a mai
delfinekhez hasonléan sotét, hasi része viszont vildgos volt. Az éllat életmddja alapjan
indokolja, miért lehetett elényds ez a szineloszlas!

7. Pigmentsejtek az emberi borben is elfordulnak. Adja meg el6fordulasuk pontos helyét, és
szerepliket az ember szervezetében! (2 pont)

8. Pigmentsejtek adjak az emberi szem szinét is. Szemiink melyik részében fordulnak el6 ezek
a pigmentsejtek?

A) A szivarvanyhartyaban.
B) A pupillaban.

C) Azideghartyaban.

D) A szaruhartyaban.

E) A kotOhartyaban.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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III. A fotoszintézis feltételei 10 pont

Az alabbi kisérletsorozatban a tanuldk a fotoszintézis feltételeit tanulmanyoztak.

Két, azonos nagysagu cserepes novényt nejlonzsakkal fedtek le 1égmentesen az 1. abran lathatéd
modon. A B novény mellé egy Petri csészében natrium-hidroxidot (NaOH) helyeztek el, amely
— a meszes vizhez hasonléan - megkototte a nejlonzsak alatti 1égtérbdl a szén-dioxidot. Az
A ndvény mellé natrium-hidrogén-karbonatot (NaHCO3) helyeztek, amely folyamatosan szén-
dioxidot adott le a nejlonzsak légterébe. A ndvényeket a kisérlet megkezdése elott 2 napig
sOtétben tartottak, majd a kisérlet id6tartama alatt mindkét ndvényt napfényre helyezték. Ezutan
mindkét novényrdl egy-egy levelet vettek le és Lugol-oldattal (KI-os jodoldattal) vizsgaltak
keményitdtartalmukat. (A vizsgalat el6tt a mintdnak gytijtott levelekbdl forrd alkoholos oldattal
tavolitottak el a zold klorofillt, hogy a Lugol-oldat hatdsa jobban lathat6 legyen). A kisérleti
B novényrdl szarmazd levél sziirke maradt, mig az 4 novényrdl szarmazo levél sotétkékre
szinez6dott a Lugol-oldat hatasara. A két novény esetében minden mas koriilmény azonos volt.

= Nejlon __

| -zsak ,

NaHCO3-bol Novények NaOH megkoti
CO2 szabadul fel. a COn-ot.

Lugol-oldat

hataséra sotét 1I;}lgroll—olda:[ 1

elszinezddés atasara szintelen

A novény B névény
1. abra

1. Mit igazoltak a tanuldk ezzel a kisérlettel? A helyes valasz betlijelét irja a négyzetbe!

A) Azt, hogy a fotoszintézishez fény sziikséges.
B) Azt, hogy a NaHCO3 megkoti a szén-dioxidot.

C) Azt, hogy a fotoszintézishez szén-dioxid sziikséges.
D) Azt, hogy a Lugol-oldat alkalmas a keményité kimutatasara.

E) Azt, hogy a fotoszintézis soran keletkezd oxigén a szén-dioxidbol szarmazik.

2. Indokolja, miért volt sziikség arra, hogy a ndvényeket a kisérlet megkezdése elott két napig
sOtétben tartsak!
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3. A kisérlet egyik ismétlésekor a mlianyag zacskokat nem rogzitették pontosan a cserépre.
Az A novény esetében az eredmény nem valtozott, a B ndvény levele viszont ebben az
esetben megkékiilt, bar nem olyan erdsen, mint az 4 névény levelei. Adjon magyarazatot
erre a tapasztalatra!

4. Nevezze meg azt a sejtszervecskét, amelyben a fotoszintézis lejatszodik!

5. A2.ébraalevél keresztmetszetének egy részletét mutatja. Nevezzen meg az abran is lathato
két olyan szerkezeti jellegzetességet, amely lehetdvé teszi, hogy a 1égkorbdl gaz
halmazallapotu molekuldk jussnak az alapszdveti sejtekbe! (2 pont)

taplalékkészitd alapszovet

borszovet

2. abra

A tanulok a kisérlet eredményei alapjan levonhatd kovetkeztetésiiket korabbi ismereteikkel
kiegészitve az aldbbiakban Osszegezték. Egészitse ki az alabbi magyarazat hianyzo részeit
a megfeleld szavakkal! A felsoroltak koziil a megfeleld szavakat irja a pontozott vonalra! Nem
minden szo6t kell felhasznalni.

asvanyi sOk szén-dioxid oxigén fény sotét szolocukor celluloz fehérje
keményité erjedés

A levelekben a sejtekbe jutd ....................lll (6.) -bol/bdl és a vizbol szarmazd hidrogén
atomokbol a fotoszintézis ........................... (7.) szakaszaban ............................ (8.)
molekulak szintetizalodnak. Ezekbdl a monomerekbdl a novényi sejtben ................... 9.

késziil, amit a Lugol-oldat sotét elszinezddése jelez.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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IV. Térdreflex 12 pont

A térdreflex kivaltasa rutinszertien végzett orvosi vizsgalat. Az dbra a térdreflex kialakitasaban
résztvevd receptort, idegsejteket €s izmokat mutatja.

Erzéidegsejt rostja

Négyfejii combizom
Térd-

kalacs
Gatlo interneuron

(ll

Térdin

Mozgatdidegsejtek rostjai

Kétfeji combizom

Az alabbi szovegrész a térdreflex miikodésének rovid magyarazatat adja. Egészitse ki a szoveg
hianyzo részeit a megadott szavakkal! Egy sz6 tobbszor is felhasznalhato.

megroviditi megnyujtja feszitdé hajlit6 izomorsé orséfonal elernyed

osszehuzodik aktivalo gatle agy gerincvel6

A térdreflex kivaltasahoz az orvos a reflexkalapaccsal enyhe {itést mér a térdinra, amely enyhén

......................... (1) a comb ......................(2.) -izmat. Az izomrostok kozott
elhelyezkedo receptorkésziilék, a(z) .............c.ooeenin (3.) ennek hatésara ingeriiletbe jon.
Az ingeriilet az érzéidegsejt rostjdn a .....................e.e. (4.)-ba/be fut, ahol kozvetleniil a

mozgatdidegsejtre tevodik at. A mozgatdidegsejt rostjan keresztiil futé ingeriilet a comb

.......................... (5.)-izmaba fut, ami ennek hatasara ............................(6.) és az also
labszar eldrelendiil. Ezzel parhuzamosan a comb ........................ (7.) -izmahoz futd
mozgatoidegsejtet egy ...........ooooiin.. (8.) hatast kozvetité interneuron megakadalyozza
abban, hogy ingeriiletet kiildjon az izomhoz, ami ennek hatdsara ........................... 9.

A két izom ellentétes miikdodése teszi lehetdvé a térd hajlitasat és feszitését.
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10. Nevezze meg az érz0 és mozgatd idegsejtek sejttestének helyét! Az alabbi kifejezések

koziil valasszon! (2 pont)

vegetativ ducban  csigolyakozti ducban sziirkeallomany hatsé szarvaban
sziirkeallomany mellsé szarvaban combizomban térdin rostjai kozott
AZ €rz0 1degse)t SEJTEESTE @ ..vuvnrieet ettt e helyezkedik el.
A mozgatd 1degsejt SEJHESt @ ...vvuvirti ettt helyezkedik el.

11. Fogalmazza meg a térdreflex szerepét, biologiai funkcigjat!

V. A méhfarkas viselkedése

A kozonséges méhfarkas hazankban is honos dardzsfaj. A pp
méheket viraglatogatas kozben ejti el, a toruk hasoldalaba szarja |
fullankjat, ami megbénitja aldozatukat. A szurasok gyorsak és
mar elsé zsakmanyszerzéskor is pontosak, egyébként a méhek
ellendllasa meghiusitand a zsdkmanyszerzést. A méhfarkas a
mozgasképtelen méhek begyébdl kipréseli a nektart, ez az [&
egyediili élelemforrasa. Aldozatat mindig ugyanugy szallitja a
fészkeihez: hatdra forditja a méhet, majd ldbaival atkarolva
elrepiil vele.

A méhfarkas megbénitott dldozataival taplalja larvait, melyeket foldalatti fészekjaratokba
helyez el. Miutan larvait ellatta taplalékkal, elpusztul. Az uj nemzedék a kovetkezd év tavaszan
bujik eld a kamrakbol.

1. Indokolja, hogy mely emberi tevékenység segitette elé a kozonséges méhfarkas
elterjedését!

3. Feltételezheto-e, hogy a méhfarkas operans tanulds révén sajatitja el zsakmanyolo
viselkedését? Indokolja valaszat a szovegben taldlhatd informaciok alapjan!
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4. Egészitse ki a hianyos mondatot a felsoroltak koziil a megfeleld kifejezéssel!

elsodleges fogyaszto6 masodlagos fogyaszto harmadlagos fogyaszto
lebonté szimbionta

Améhfarkaslarva ... szerepet tolt be a taplaléklancban.

Nikolaas Tinbergen Nobel-dijas etologus sokat
kisérletezett —méhfarkasokkal. Egyik kisérletének
beallitasat az abra mutatja.

Nyilt  terepen  talalhat6  méhfarkas  fészket
feny6dobozokkal rakott korbe. A dardzs minden
alkalommal azonnal megtaladlta a fészek bejaratat.
Késobb egy alkalommal a dardzs tdvozdsa utan
Tinbergen a fészek bejaratahoz képest néhany méterrel
odébb helyezte at a tobozokat. Kisérletének eredményeit
a rajz mutatja. A fekete pont a bejaratot jelzi.

5. Az eddig leirtak alapjan milyen kovetkeztetésre
juthatunk a méhfarkas ivadékgondozassal dsszefiiggd
viselkedésérdl? A helyes valaszok betijeleit irja
a négyzetekbe! (3 pont)

A) A méhfarkas tereptargyak helyzetét felismerd memoriaja
oroklott.

B) A méhfarkas nem latja meg sajat fészkének bejaratat.

C) A méhfarkas kirepiilés kozben megjegyzi a fészek koriili tereptargyak helyzetét.

D) A méhfarkas viselkedésének alapja az ingermegszokas.

E) A méhfarkas ivadékgondozasa 6roklott és tanult viselkedéselemeket is tartalmaz.

F) A méhfarkas ivadékgondozo viselkedése bevésddéssel rogziilt.

G) A méhfarkas emlékezetében tobb targy egymashoz viszonyitott helyzetét rogziti.

6. Fogalmazza meg, mi az, ami miatt Tinbergen eljarasat nem egyszerii megfigyelésnek,
hanem kisérletnek nevezhetjiik!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszesen
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VI. Gyogyitas inzulinnal 10 pont

1922 januarjaban kapott el0szOr a vildgon egy 14 éves, cukorbetegségben szenvedd fiu,
Leonard Thompson intravénasan inzulint. Az inzulint Frederick Banting, kés6bb Nobel-dijjal
jutalmazott kutato allitotta eld hasnyalmirigykivonatbol. Az injekciot kovetéen Thompson
allapota latvanyosan javult.

Mivel az inzulin polipeptid, Banting szdmdara nagy problémat jelentett a hasnyalmirigybdl vald
kivondasa soran, hogy a hasnyéalban emésztéenzimek talalhatok.

1. Melyik, a hasnyalban talalhatdo enzim nehezitette meg leginkdbb az inzulin kinyerését?
A helyes valasz bettijelét irja a négyzetbe!

A) A fehérjebontd emésztéenzim.

B) A szénhidratbont6 emésztéenzim.
C) A lipidbontd emésztdéenzim.

D) A nukleinsavbonté emésztéenzim.
E) Az emulziot képz6 emésztdenzim.

Thompson az inzulinkezelés elétt gyakran panaszkodott arra, hogy szomjas.

2. Miért volt szomjas Thompson? Egészitse ki a cukorbetegek szomjusagérzetének
magyarazatara vonatkozo6 hidnyos mondatot a megfeleld kifejezéssel a felsoroltak koziil!

A kovetkezd szavakat hasznalhatja fel: alacsony, magas

A (cukorbetegek) szomjusdgérzete azzal magyarazhatd, hogy a(z) .............cceeeeiniiinn..
inzulin  koncentrdcid miatt ...........iiiiiiiiiii, a vércukortartalom, emiatt

................................. a vérplazma ozmotikus koncentracidja.

A modern diagnosztika bevezetése el6tt a cukorbetegséget vizeletvizsgalattal allapitottdk meg.
3. Melyik megallapitas igaz a vese cukorvisszaszivasaval és a cukorbetegséggel kapcsolatban?

A) Azegészséges ember szilirletében, és igy a vizeletében sem fordulhat el6 cukor, szemben
a cukorbeteg ember vizeletével.

B) Az egészséges ember gliikdzvisszaszivasa a vesében passziv transzporttal torténik, igy
a cukorbetegek vizelete a diffuzido soran bedlld koncentracio-kiegyenlitddés miatt
tartalmaz cukrot.

C) A cukorbeteg emberben az inzulin alacsony koncentraci6ja miatt nem torténik meg a
cukor visszaszivasa.

D) A sziirletben talalhato gliikozt az egészséges szervezet is csak egy hatarértékig
képes visszaszivni.

E) A cukorbetegség kimutathato a vizelettel elvégzett pozitiv Lugol-probaval.
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4. A szomjusag mellett irjon egy masik, a cukorbetegeknél jelentkezd tiinetet!

Banting eljarasat felhaszndlva az addig vagohidi hulladékként kezelt sertéshasnyalmirigybdl
vontak ki az inzulint, €s kezelték vele a cukorbetegeket. Sajnos a betegeknél az allati eredetii
inzulin beadasat kovetéen néha 1égzési nehézség, borkilités, vérnyomascsokkenés 1épett {ol.
Ezek a reakciok egyre sulyosabba valtak az egymast kovetd inzulininjekciok soran. Késobbi
vizsgalatok kideritették, hogy az allati és emberi eredetii inzulin egyarant megkotddik a beteg
szervezetének sejthartyain.

6. Miért Iéptek fol a tiinetek az allati eredetili inzulinnal val6 kezelés soran?

A) Az emberi inzulinnal nem teljesen azonos szerkezetili allati eredetli inzulin kicsapodott
a betegek vérében.

B) A szervezet mjsejtjei ellenanyagként érzékelték az allati eredeti inzulint.

C) A szerkezetében kismértékben eltérd allati eredeti inzulin nem képes felszivodni a
betegek kozépbelébdl, igy ott felhalmozddva allergias reakciokat okoz.

D) Az éllati eredetii inzulin nem kapcsolddott az inzulin receptorhoz.

E) Az allati eredeti inzulint antigénként érzékelte a beteg szervezete.

A vékonybélben felszivott gliikoz a bélbdl egy éren keresztiil kozvetleniil a majba keriil. A
majba a mdjartéria is szallit vért. A két ér altal a méjba széllitott vér a majvénan keresztiil hagyja
el a szervet.

Hasonlitsa 6ssze a méj értipusaiban talalhato vér cukortartalmét a személy néhany ordja éhezo
¢s jollakott allapotaban! A relaciojelet (<, >, =) irja az lires négyzetbe!

Rovid ideje éhezo allapot
7 A majartéridban talalhat6 vér A majvénaban talalhato vér
" | cukortartalma cukortatalma
Jollakott allapot (étkezés utan)
3 A bélbdl a majba érkezd vér A majvénaban talalhatod vér
" | cukortartalma cukortatalma

9. Melyik vegyiilet képzésével vagy bontasaval képesek a maéjsejtek részt venni
a vércukorszint szabalyozasaban?

A) Keményitd
B) Celluloz
C) Glikogén
D) Laktoz

E) Szacharoz
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Az utobbi évtizedekben visszaszorult a modern cukorbetegkezelésben az 4llati inzulin
hasznalata. Manapsag a cukorbetegek az emberi inzulinnal megegyez0 aminosavsorrendi

inzulint kapnak.

10. Mi a Iényege az emberi inzulin mikrobiologiai, géntechnologiai Gton torténd eldallitasanak?

10. | o0sszesen

VII. Az anyagok sorsa a vesékben

12 pont

Az abra az ember kivalasztdszerveit
by abrazolja.

aorta

vesevéna
A —f \ B)
:‘ C)
\ } D)
E)

Az abra melyik részletére igazak az
veseartéria  allitasok? A megfeleld betiijelet irja
az allitasok mellé!

Az A jelli részletre igaz
A B jelti részletre igaz
A C jelii részletre igaz
Mindhéromra igaz
Egyikre sem igaz

1. Hossza férfiak és ndk szervezetében jelentdsen (tobbszordsen) eltér.

2. Részt vesz a vizelet képzésében.

3. Felndtt emberben 300-350 cm? folyadék tarolasara alkalmas.

4. Fala simaizmot tartalmaz.

5. Nevezze meg az A ¢és a C jelii abrarészletet!
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Az alabbi tdblazat néhany anyag mennyiségét hasonlitja Ossze egy egészséges, normal
mennyiségeit tekintjik 100%-nak, ehhez képest jelenitjik meg a vesevénaban mért
mennyiségek szdzalékos aranyat.

A veseartériaban mért A vesevénaban mért
mennyisége mennyisége
gliikoz 100% 97%
viz 100% 99%
oxigén 100% 35%
karbamid 100% 50%
Na' - ion 100% 90,6%

6. A tablazatban szerepl6 anyagok koziil melyek azok, amelyek jellemzden nem azért vannak
jelen kisebb mennyiségben a vesevénaban, mert az egészséges ember vizeletével tdvoztak
el a szervezetbdl? A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

A) A glikéz
B) Az oxigén
C) A karbamid
D) ANa' -ion
E) Aviz

7. Nevezze meg azt a folyamatot, amelynek soran az artérids vér gliikoztartalmat
energianyerésre hasznaljak fel a sejtek! ...

8. Az el6z0 pontban megnevezett folyamatban melyik, a tdblazatban szerepld anyag
keletkezik? .....coooii i

Egyes anyagok a vizeletkivalaszto-rendszerben szilard
kristalyokat képezhetnek. A kialakulé vesekd goresos
fajdalmat okoz. A megfigyelések szerint a vesekovesség
leggyakrabban nyaron fordul eld.

9. Adjon ¢letmddbeli tanacsot vesekOvességre hajlamos betegnek! Mit tegyen, hogy
megelézze a veseko kialakuldsat?

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 0sszesen
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VIII. A korom-patella betegség 9 pont

Ritka, 6roklodo kor a korom-patella betegség. A betegek néhany korme korosan kicsi, vagy
hianyzik. Iziileteik, csontjaik is deformalodhatnak: példaul sokszor hianyzik a térdkalacs-
csontjuk, €s mas iziileteik is lazak lehetnek. A betegség testi kromoszoman 6roklodik, a
betegséget okoz6 allél dominéns.

1. A betegség a konyokiziiletet is érintheti. Nevezze meg a konyokiziilet rajzolt dbrajan a két
betiivel jelolt alkarcsontot! (2 pont)

1. abra

Egy héazaspar genetikai tandcsadohoz fordul, mert csalddjukban eléfordult a kérom-patella
betegség. Szeretnék megtudni, hogy sziiletendd gyermekiiknél szdmitaniuk kell-e a kérra. A
betegség eldfordulasat a csalddban az alabbi csalddfa mutatja. Feltételezziik, hogy az abrazolt
betegség szempontjabol nem tdrtént 1) mutacio.

1. 2. Jelmagyarazat:

O Egészséges no
3, s, | & 7.

2. abra

A szoveg és a 2. dbra alapjan oldja meg a feladatot!
Jelolje a betegséggel kapcsolatba hozhat6 gén két alléljat B-vel és b-vel!

2. Irjafel a 2. szamu személy genotipusat az adott betegség szempontjabol! ...................
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3. Milyen lehet az 5. személy genotipusa az adott betegség szempontjabol?
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Biztosan homozigota dominans.

B) Lehet homozigdta recessziv.

C) Biztosan heterozigota.

D) Nem lehet eldonteni, hogy homozigdta domindns vagy heterozigota.
E) Semmit nem lehet megallapitani a genotipusarol, mert nem sziiletett még gyermeke.

4. Milyen lehet a 6. személy genotipusa az adott betegség szempontjabol?

A) Biztosan homozigota recessziv.

B) Lehet heterozigota, hordozo.

C) Biztosan BB.

D) Nem lehet eldonteni, hogy homozigdta domindns vagy heterozigota.
E) Semmit nem lehet megallapitani a genotipusarol, mert nem sziiletett még gyermeke.

5. A 3.4. szammal jelolt hazaspar masodik gyermeket szeretne. Kell-e a korom-patella
tiinetegyiittesben szenvedd gyermekre szamitaniuk? Ha igen, milyen eséllyel, ha nem, miért
nem? Valaszat a genotipusokkal vezesse le! A mutécio lehetdségét zarjuk ki! (3 pont)

6. A 6.—7.hédzasparnak kell-e tartaniuk attdl, hogy sziiletendd gyermekiik az adott betegségben
fog szenvedni? Valaszat indokolja!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszesen
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pontszam
maximalis elért
I. feladat 8
I1. feladat 11
I11. feladat 10
IV. feladat 12
V. feladat 8
VI. feladat 10
VII. feladat 12
VIII. feladat 9
Osszesen 80
Az irasbeli vizsgarész pontszama
(elért pontok - 1,25, eggészrepkerekitve) 80 -1,25=100
datum javito tanar

pontszdma egész
szamra kerekitve

. programba
elért
beirt
| Feladatsor
datum datum
javito tanar jegyzo
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